

# ΑΙΓΥΠΤΟΣ

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ  
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### Περιεχόμενα

#### ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ	1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	2
ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ	3
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	4
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	5

#### Αύξηση πληθωρισμού

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού αυξήθηκε τον Νοέμβριο σε 11,8%, έναντι 10,3% τον Οκτώβριο. Οι τιμές τροφίμων και ποτών, οι οποίες επηρεάζουν κατά κόρον τον δείκτη τιμών καταναλωτή, αυξήθηκαν τον Νοέμβριο σε ετήσια βάση κατά 15,1%.

#### Αύξηση επιτοκίων

Στο πλαίσιο της καταπολέμησης του πληθωρισμού, η Κεντρική Τράπεζα ανακοίνωσε την αύξηση του βασικού επιτοκίου κατά 50 μονάδες βάσης. Τα επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσεων διαμορφώνονται πλέον σε 9,25% και 10,25% αντίστοιχα. Η επίσημη ισοτιμία της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολαρίου παραμένει σταθερή σε \$1=LE7,7301, όπως και στην «παράλληλη αγορά», όπου διαμορφώνεται σε \$1=LE8,58.

#### Αύξηση ελλείμματος ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών

Το έλλειμμα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε, την περίοδο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου, κατά 150% έναντι Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2014, σε \$4 δισ., διευρύνοντας το έλλειμμα ισοζυγίου πληρωμών σε \$3,7 δισ.

Επιμέλεια – Σύνταξη :  
Ε. Δαϊρετζής  
Δ. Πιτσιδήμος  
Γ.Χριστοφίδης

#### Η Κεντρική Τράπεζα διοχετεύει δολάρια στις τράπεζες

Με μία απόφαση «έκπληξη», η Κεντρική Τράπεζα διοχέτευσε δολάρια στις τράπεζες με στόχο την αύξηση της ρευστότητας στο τραπεζικό σύστημα, με ισοτιμία 7,7401 EGP ανά δολάριο.

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

### Επενδύσεις από την Σαουδική Αραβία ύψους \$8 δις.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η Σαουδική Αραβία πρόκειται να επενδύσει περί τα \$8 δις. στην Αίγυπτο την επόμενη πενταετία. Η Κυβέρνηση της χώρας εξετάζει την αγορά κρατικών ομολόγων και έντοκων γραμματίων αντί της κατάθεσης δολαρίων στην Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) για να ενισχύσει τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου. Επίσης, θα προμηθεύει την χώρα με πετρελαιοειδή με μακροχρόνια περίοδο αποπληρωμής.



### Επενδύσεις αραβικών πετρελαιοπαραγωγών χωρών στην Αίγυπτο

Μετά την συνάντησή με εκπροσώπους του Οργανισμού Αραβικών Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών (OPEC), ο Πρόεδρος της Αιγύπτου, εξέφρασε την ικανοποίησή του για την πραγματοποίηση στο άμεσο μέλλον επενδύσεων των μελών του Οργανισμού στον τομέα εξερεύνησης και παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου. Στην εν λόγω συνάντηση, συμμετείχαν υπουργοί πετρελαίου και εκπρόσωποι του ενεργειακού τομέα από την Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το Μπαχρέιν, την Αλγερία, το Ιράκ, το Κουβέιτ, το Κατάρ και την Λιβύη.

## ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

### Υπογραφή αναπτυξιακών συμφωνιών

- Η Κυβέρνηση υπέγραψε συμφωνία ύψους \$600 εκ. με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την κατασκευή μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο διοικητικό διαμέρισμα της Μπεχίρα. Το δάνειο συνιστά μέρος χρηματοδοτικού πακέτου \$1,3 δις., το οποίο συμπεριλαμβάνει χρηματοδοτήσεις \$200 εκ. από το Αραβικό Ταμείο για την Οικονομική και Κοινωνική Ανάπτυξη, καθώς και \$80 εκ. από την Αφρικανική Αναπτυξιακή Τράπεζα.

- Η Υπουργός Διεθνούς Συνεργασίας Sahar Nasr δήλωσε, ότι, η Παγκόσμια Τράπεζα ενέκρινε δάνειο \$ 3 δις. στην Αίγυπτο, που θα εκταμιευθεί κατά την διάρκεια των επόμενων τριών ετών, με χρόνο αποπληρωμής 35 έτη και ετήσιο επιτόκιο 1,68%. Επίσης προσέθεσε, ότι, το εν λόγω δάνειο θα βοηθήσει την Κυβέρνηση να προωθήσει τα αναπτυξιακά της σχέδια και θα παράσχει την απαραίτητη ρευστότητα σε συνάλλαγμα. Η πρώτη δόση του δανείου, ύψους \$ 1 δις., θα εκταμιευτεί πριν από το τέλος του έτους.

- Η Κυβέρνηση υπέγραψε συμφωνία ύψους \$2,3 εκ. με την Παγκόσμια Τράπεζα, για την υλοποίηση έργου βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας και του εξορθολογισμού των ρύπων της βιομηχανίας. Οι σχετικές δράσεις συνιστούν μέρος της ευρύτερης στρατηγικής της Κυβέρνησης για τον περιορισμό των ενεργειακών αποβλήτων και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της αιγυπτιακής βιομηχανίας στην εγχώρια και διεθνή αγορά.

### Κατασκευή κατοικιών

Η Κυβέρνηση προγραμματίζει κατά την επόμενη πενταετία την κατασκευή 1 εκ. κατοικιών για δικαιούχους με χαμηλά εισοδήματα. Σύμφωνα με τον Υπουργό Στέγασης, το έργο αναμένεται να χρηματοδοτηθεί απευθείας από την αιγυπτιακή Κυβέρνηση, μέσω πώλησης γης σε κατασκευαστές πολυτελών κατοικιών, με συνολικά \$19,2 δις.

### Δημιουργία νέων καλλιεργήσιμων εκτάσεων στην έρημο

Ο Πρωθυπουργός της Αιγύπτου Sherif Ismail ανακοίνωσε ότι μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου πρόκειται να ξεκινήσει νέο μεγαλόπνοο έργο δημιουργίας 1.5000.000 φεντάν (1 φενταν=4.200 τ.μ.) νέων καλλιεργήσιμων εκτάσεων.

Σύμφωνα με δηλώσεις του Πρωθυπουργού, το εν λόγω έργο αναμένεται να αυξηθεί κατά 20% την έκταση των καλλιεργούμενων εκτάσεων στην χώρα από 8 εκ. σε 9,5 εκ. φεντάν με



απώτερο στόχο την επίτευξη διατροφικής επάρκειας και την αύξηση των κατοικημένων περιοχών μέσω δημιουργίας νέων αστικών κοινοτήτων. Επίσης, αρμόδιος του Υπουργείου Αρδευσης δήλωσε, ότι, το έργο περιλαμβάνει την υλοποίηση πλέον των 5.000 γεωτρήσεων συνολικού κόστους \$ 766 εκ. σε διάφορες περιοχές στην Δυτική Έρημο και την περιοχή Toshka στην Ανω Αίγυπτο και στην όαση Farafra.

## ΕΝΕΡΓΕΙΑ

**Εγκαίνια αιολικού πάρκου**

Η Αίγυπτος εγκαινίασε στο Gabal Al-Zeit, στην Ερυθρά Θάλασσα, το μεγαλύτερο αιολικό πάρκο στην περιοχή Μ. Ανατολής και Β. Αφρικής, με δυναμικότητα 200MW. Το κόστος του έργου ανέρχεται σε περίπου \$286 εκ. ενώ θα παράγει 800 εκ. kw/ώρα ετησίως.

**Αύξηση παραγωγής**

Ο Υπουργός Ηλεκτρισμού δήλωσε ότι το 2016 αναμένεται αύξηση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κατά 2.500 - 3.000 MW, ενώ κατά το 2015 προστέθηκαν στο δίκτυο συνολικά 6.882MW.

**Αποζημίωση σε ισραηλινές εταιρείες**

Σύμφωνα με απόφαση του Διεθνούς Εμπορικού Επιμελητηρίου, αιγυπτιακές εταιρείες φυσικού αερίου θα πρέπει να καταβάλλουν αποζημίωση, ύψους \$1,7 δισ., σε ισραηλινές εταιρείες ενέργειας, λόγω της διακοπής προμήθειας φυσικού αερίου μέσω αγωγού στο Βόρειο Σινά, ο οποίος είχε γίνει στο παρελθόν στόχος πολλαπλών επιθέσεων. Η αιγυπτιακή Κυβέρνηση προτίθεται να εφεσιβάλλει την απόφαση, διακόπτοντας παράλληλα τις υφιστάμενες διαπραγματεύσεις και παγώνοντας την έκδοση αδειών για την εισαγωγή φυσικού αερίου από Ισραήλ. Οι Κυβερνήσεις των δύο χωρών συμφώνησαν ήδη στην διεξαγωγή σχετικών διαπραγματεύσεων.

**Μείωση των επιδοτήσεων πετρελαίου**

Σύμφωνα με δήλωση του αιγύπτιου Πρωθυπουργού, η Κυβέρνηση επιδιώκει να μειώσει τις επιδοτήσεις των προϊόντων πετρελαίου έως 30% κατά την επόμενη πενταετία, ανατρέποντας προηγούμενη απόφαση για την πλήρη εξάλειψη των επιδοτήσεων την ίδια περίοδο.

## ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

**Μείωση πωλήσεων αυτοκινήτων**

Οι πωλήσεις αυτοκινήτων μειώθηκαν το 2015 κατά 5% σε 279.000, έναντι 293.000 το 2014.

## ΕΜΠΟΡΙΟ

**Υποκατάσταση τουρκικών εξαγωγών προς Ρωσία**

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις, ο Υπουργός Βιομηχανίας και Εμπορίου της Αιγύπτου, συζήτησε με τον Ρώσο ομόλογό του για τις προοπτικές υποκατάστασης των ρωσικών εισαγωγών από Τουρκία με αιγυπτιακά προϊόντα, κυρίως στους τομείς φρούτων και λαχανικών, ενδυμάτων και δερμάτινων ειδών. Αξιωματούχοι του Υπουργείου Εμπορίου αναφέρουν ότι στοχεύουν σε αύξηση των αιγυπτιακών εξαγωγών προς Τουρκία κατά 15%.

**Αύξηση φόρου εξαγωγής υφασμάτων σκραπ**

Σύμφωνα με Υπουργικό διάταγμα αυξάνεται κατά 40%, σε \$447 ανά τόνο, ο φόρος εξαγωγής υφασμάτων σκραπ που χρησιμοποιούνται από την βιομηχανία επιπλοποιίας, με στόχο την ενδυνάμωση του κλάδου. Οι εξαγωγές υφασμάτων σκραπ τριπλασιάστηκαν κατά το 2015 σε 294 τόνους. Πλέον, η αξία εξαγόμενου σκραπ ανά τόνο ανέρχεται σε \$1.250, ενώ τοπικά διατίθεται προς \$473.

## ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

**Αναβάθμιση 2ης γραμμής μετρό**

Η Κυβέρνηση υπέγραψε συμφωνία ύψους €100 εκ. με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης για την αναβάθμιση της 2ης γραμμής μετρό του Καΐρου. Τα κεφάλαια θα κατευθυνθούν στην προμήθεια 13 νέων βαγονιών, αυξάνοντας το μεταφορικό δυναμικό κατά περίπου 23%.

**Μείωση εσόδων Διώρυγας Σουέζ**

Τα έσοδα από την Διώρυγα του Σουέζ τον Νοέμβριο διαμορφώθηκαν σε \$ 408,4 δις έναντι \$ 449,2 δις τον Οκτώβριο. Σύμφωνα με δήλωση του προέδρου της Αρχής Διώρυγας Σουέζ, η συνεχιζόμενη επιβράδυνση της παγκόσμιας οικονομίας έχει επιφέρει μείωση των εσόδων από την διώρυγα, μία από τις κύριες πηγές της Αιγύπτου σε ξένο νόμισμα. Οι αιγυπτιακές αρχές αναμένουν ότι η επέκταση της Διώρυγας του Σουέζ θα επιφέρει αύξηση των ετήσιων εσόδων από \$5,3 δις το 2014 σε \$13,2 δις το 2023, ωστόσο αναλυτές πιστεύουν ότι η εν λόγω εκτίμηση δεν συνάδει με τις προβλέψεις για την ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου.



## ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

### Επιπτώσεις της πτώσης του ρωσικού αεροσκάφους στην τουριστική βιομηχανία της Αιγύπτου



Σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στην δημοσιότητα ο αιγύπτιος Υπουργός Τουρισμού κ. Hisham Zazou, οι άμεσες συνέπειες της πτώσης του ρωσικού αεροσκάφους στην τουριστική βιομηχανία και δη εν μέσω αιχμής της τουριστικής περιόδου είναι:

- η μείωση της πληρότητας των ξενοδοχείων στην Ερυθρά Θάλασσα από 70% σε 30% ,
- η απώλεια εσόδων 2,2 δις αιγυπτιακών λιρών (περίπου € 250 εκ.) μηνιαίως. Εάν η υφιστάμενη τάση συνεχιστεί στο εν λόγω ποσό θα προστίθενται μηνιαίως έως και 1 δις EGP (περίπου € 120 εκ) από δραστηριότητες που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με την τουριστική βιομηχανία.

Ο κ. Zazou ανέφερε ότι την τελευταία τριακονταετία υπήρξαν αρκετά πλήγματα στον τουρισμό, ο οποίος ωστόσο πάντα ανέκαμπτε και ότι, επίσης, αναμένει ανάκαμψη μετά την πρόσφατη κρίση «εντός μηνών και όχι εντός ετών».

Επίσης, ο αιγύπτιος Υπουργός έδωσε το στίγμα της νέας τουριστικής πολιτικής, αναφερόμενος σε διαφοροποίηση του «μοντέλου» τουριστικής ανάπτυξης δεδομένου ότι η παρούσα κρίση αφορά περισσότερο τα θέρετρα της Ερυθράς Θάλασσας. Κύρια χαρακτηριστικά της εν λόγω πολιτικής είναι:

- ενίσχυση του πολιτισμικού τουρισμού (κυρίως Λούξορ και Ασουάν)
- διεύρυνση των προορισμών με συμπερίληψη των φαραωνικών και των χριστιανικών μνημείων της Μέσης Αιγύπτου (Μπένι Σουέφ, Μίνια, Ασουότ), προώθηση της «διαδρομής της Αγίας Οικογένειας κατά την φυγή στην Αίγυπτο» και την τουριστική ανάπτυξη της μεσογειακής ακτής
- επένδυση σε ψυχαγωγικές δραστηριότητες σε υφιστάμενους προορισμούς



Τέλος, εκπτωτικά «πακέτα» και ενίσχυση του εσωτερικού τουρισμού συνιστούν, μεταξύ άλλων, άμεσα μέτρα της Κυβέρνησης που αποβλέπουν στην μείωση των αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης.

### ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ

#### ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΙΡΟΥ

Πρόεδρος: κ. Αντώνιος Διαμαντίδης  
17 Soliman El Halaby St. From Emand El Din, Down Town Cairo,  
Τηλ: 00202-25741190, Φαξ : 00202-25754970  
e-mail: [info@greekchambercairo.com](mailto:info@greekchambercairo.com), [admin@greekchambercairo.com](mailto:admin@greekchambercairo.com)  
web site: [http://www.greekchambercairo.com/docs\\_en/](http://www.greekchambercairo.com/docs_en/)

#### ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Πρόεδρος: κ. Βύρων Βαφειάδης  
18 Sidi El Metwaly St, Alexandria  
Τηλ : 00203-4868583, Φαξ: 00203-4862698  
E-mail: [greekchamber@link.net](mailto:greekchamber@link.net)

**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ  
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**18, Aisha El Taymoureya, Garden City  
Cairo - Egypt  
Tel. 27948482 - Fax. 27940684**

